高校辅导员语言艺术提升育人实效的困境与突破

吴晓丽

怀化学院宣传统战部 湖南怀化 418000

DOI: 10.12238/ems.v7i5.13177

[摘 要]新时代背景下,高校辅导员作为大学生思想政治教育的骨干力量,其语言艺术在育人过程中发挥着不可替代的作用。语言艺术不仅是沟通的桥梁,更是价值引领、情感共鸣和思想启迪的重要载体。本研究立足于思想政治教育理论和语言艺术实践,探讨高校辅导员语言艺术的育人功能及其实现策略,旨在提升辅导员的职业素养与育人实效。

「关键词〕辅导员;语言艺术;育人功能;路径

教育部于 2017 年 9 月 21 日正式颁布《普通高等学校辅导员队伍建设规定》,明确提出辅导员要持续提升组织管理能力、语言表达与文字应用能力以及教育引导能力。这一规定不仅为新时代高校思想政治工作的改革创新指明了方向,也为辅导员队伍的专业化、职业化建设提供了政策依据。同时,也对辅导员语言艺术素养的提升、话语体系的完善以及语言艺术功能的发挥提出了新的时代要求。

一、高校辅导员语言艺术的育人功能

《普通高等学校辅导员队伍建设规定》明确指出,辅导员在大学生思想政治教育工作中承担着关键角色,既是教育过程的组织者和实施者,更是学生成长的重要指导者。随着辅导员角色定位的深化、工作职责的拓展以及任务要求的调整,其语言艺术的育人功能也被赋予了新的时代内涵和更高要求。

(一) 以政治性与学理性结合,强化思想引领

面对当代大学生思想行为呈现的新特点——自我意识突出、网络依赖性强、集体观念薄弱、责任意识欠缺,以及存在的功利化、享乐化倾向等现实问题,辅导员要深刻把握新时代育人使命,始终围绕"培养什么人、怎样培养人、为谁培养人",将政治性原则与学理性语言相结合。例如,通过"鞋子合不合脚,只有穿的人才知道"等生动比喻,将中国特色社会主义理论转化为学生易于接受的语言,增强政治认同。

辅导员工作要注重因材施教,在坚持政治性原则的同时 讲究语言艺术,将思想高度与情感温度有机结合。通过循序 渐进的教育引导、深入浅出的互动交流,运用学术阐释政治、 哲理深化信念、事实印证真理的方式,及时解答思想困惑、 澄清认识误区。这种既坚持政治性又体现学理性、既彰显原 则性又充满人文关怀的教育方式,不仅实现了思想教育的多 维统一,更有效激发了学生提升政治素养、完善道德品格的 内生动力,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和 接班人奠定了坚实的思想基础。

(二)准确性与艺术性统一,提升教育实效

在当前高等教育内涵式发展和学生需求多元化的新形势下,传统的单向灌输式教育方式已难以适应工作需要,提升语言艺术素养成为增强思想政治教育实效性的关键所在。

辅导员应注重语言表达的严谨性与生动性。避免晦涩难懂的表述,善用谚语、案例等贴近学生生活的语言形式。例如,在职业指导中引用"打铁还需自身硬",激发学生的进取意识。一方面要确保语言逻辑严谨、表意清晰,合理运用词语的语义内涵和情感色彩,注重语句的连贯性与表达的精炼度,避免使用晦涩难懂的表述方式,使学生能够准确理解教育内容;另一方面要善于运用生动鲜活的语言形式,将抽象的理论转化为学生易于接受的表达。例如,在阐释中国特色社会主义制度优势时,借用"鞋子合不合脚,只有穿的人才知道"这样的生动比喻,能够有效增进学生的政治认同;在开展

职业指导时,运用"打铁还需自身硬"等通俗易懂的谚语,更 能激发学生的进取意识。

(三)鼓励性与真挚性并重,促进情感共鸣

新时代高校辅导员要有效履行立德树人使命,不仅需要以敬业爱生的职业态度、育人为本的工作理念和为人师表的示范作用为基础,更要精准把握大学生成长规律,以"四真"工作法——真心关爱、真情温暖、真诚感动、真力服务为着力点,充分发挥语言艺术的育人功能。

当代大学生普遍具有思想活跃、个性鲜明、学习能力强的特点,但也存在网络依赖性强、心理韧性不足等现实问题。面对学生在学业、生活等方面遇到的各类困扰,辅导员要立足思想政治教育者的角色定位,通过细致观察及时掌握学生的思想动态和行为特点,运用语言艺术的独特魅力开展教育引导。针对受纪律处分或学业困难的学生,辅导员要避免简单说教,而是通过建立信任关系,运用"三解"工作法:一是"解疑",耐心解答学生对处分撤销、成绩提升等具体问题的困惑;二是"解忧",运用鼓励性语言帮助学生缓解心理压力;三是"解困",通过专业疏导引导学生调整心态。这种充满人文关怀的语言交流方式,既能有效消除学生的心理障碍,又能激发其内生动力,真正实现"润物无声"的育人效果。

二、高校辅导员语言艺术运用的现实困境

辅导员是高校一线工作者,是大学生思想政治教育工作的组织者和管理者,提升语言艺术促使辅导员能够更加有效地开展思想政治教育工作。随着高等教育的不断发展和学生需求的不断变化,对高校辅导员语言艺术提出了更高要求,只讲"要求"不讲"沟通"的灌输式话语教育方式已经落后,只有紧随时代步伐,采取有效措施提升语言艺术,才能强化育人功能。

(一) 语言艺术育人能力不足

就语言艺术育人而言,辅导员亟需在理论阐释能力、话 语表达水平和育人实效性等方面实现突破性提升。

基于工作实践和调研分析,发现:队伍结构年轻化带来的经验短板。年轻不动员占比高,多数辅导员身兼教学、管理双重职责,工作精力分散,专业积淀不足,在开展思想教育工作时常感力不从心;职业认知存在偏差。部分辅导员对岗位价值认识不深,存在"过渡性"职业倾向,缺乏提升语言艺术素养的内生动力,表现为理论基础薄弱、沟通技巧欠缺;工作理念亟待更新。有的辅导员将"不出事"作为最高标准,对语言艺术育人的重要性认识不足,导致工作起点低、要求松,在内容创新、方法拓展、情感投入等方面存在明显不足,具体表现为:教育内容缺乏时代性、方法手段单一固化、情感表达不够真挚、理论阐释不够透彻、语言风格缺乏感染力等问题。这些都与新时代思想政治教育工作的要求存在差距。

(二) 育人路径单一

互联网的深度发展正深刻重塑大学生的学习生活方式,

文章类型: 论文1刊号(ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

在带来便利的同时,其虚拟性、开放性等特征也对大学生思 想行为产生多维影响。

这一背景下,高校辅导员亟需创新工作方法,实现三个转变:载体转型。要主动掌握新媒体技术,构建"线上+线下"融合的立体化育人体系,改变传统单一的说教模式。当前存在的突出问题是线上育人渠道开发不足,"键对键"交流未能有效补充"面对面"沟通,导致育人工作出现"线上线下温差";内容升级。要精准把握学生关注的校园热点、社会焦点和就业难点,通过大数据分析动态描摹学生思想行为特征。然而部分辅导员仍存在信息滞后、研判不准等问题,难以及时捕捉学生思想动态;方式创新。要善用网络语言增强表达的亲和力,将思想引领、学业指导等工作融入新媒体互动中。但实践中,一些辅导员因网络媒介素养不足,反而在"屏对屏"交流中拉大了与学生的心理距离。这种状况亟待通过提升数字胜任力来改变,真正实现网络时代思想政治教育的提质增效。

(三) 育人话语体系不完善

新时代背景下,高校辅导员话语体系建设,关键在于深度把握语言艺术的政治性意蕴、学理性支撑、哲学性思维等核心要素,不断创新语言表达的内容、方式方法,进而增强话语体系在语言艺术育人工作中的支撑力。

当前在话语体系创新中存在以下突出问题:在政治引领层面,存在"话语转换不足"现象。部分辅导员将政治话语简单等同于文件语言的复述,未能将党的创新理论转化为青年学生喜闻乐见的表达方式,导致政治教育"入耳不入心";在学理支撑方面,呈现"传播单向化"特征。教育过程仍以灌输式为主,缺乏互动性设计,理论阐释存在"自说自话"倾向,难以引发学生的思想共鸣;在协同育人方面,表现出"系统集成不够"的短板。语言艺术尚未有效融入党团建设、就业指导等工作场域,与职能部门、学生组织、校企单位的协同机制不健全,未能形成"大思政"格局下的语言艺术育人合力。

三、提升语言艺术育人实效的策略

高校辅导员语言艺术的提升是一项系统工程,提升高校辅导员语言艺术育人实效,要结合思想政治教育规律、大学生心理发展特点以及语言艺术的传播特性,从能力提升、路径创新和语言艺术育人体系完善等多维度发力。通过语言艺术的优化运用,使辅导员能够更好地实现思想引领、情感共鸣和育人实效,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人提供有力支撑。

(一)提升语言艺术育人能力

通过制度保障与自我提升的双轮驱动,切实增强辅导员运用语言艺术开展思想政治教育的专业能力,实现从"管理型"向"育人型"的角色转变。

完善制度保障体系。高校应建立健全辅导员专业化发展机制:构建分层分类培训体系,将语言艺术素养作为核心培训内容;实施"卓越辅导员培养计划",选拔骨干参与国际交流与高端研修;建立政策学习常态化机制,通过专题研讨等方式深化对《普通高等学校辅导员队伍建设规定》等文件的理解,明确岗位职责和能力要求。

强化专业能力建设。辅导员要着力提升"三个能力":语言表达能力,要掌握教育引导的话语艺术;情感沟通能力,要构建和谐师生关系;理论转化能力,要善于用生动语言阐释深刻道理。通过开展"语言艺术提升"专项训练,掌握关爱性、激励性、启发性语言技巧;建立"老带新"传帮带机制,在实践中提升沟通效能;创新话语表达方式,善用案例教学、情景对话等互动形式,定期进行育人效果评估,建立能力提升反馈机制等具体路径实施。

(二) 拓展语言艺术育人路径

通过构建智慧育人系统和打造新媒体矩阵,实现语言艺术育人的三个转变。从单向灌输到多维互动、从线下主导到线上线下融合、从统一教育到精准施策,最终提升思想政治教育的时代感和实效性。

构建"三维一体"的智慧育人模式。立足"互联网+"教育生态,把握大学生网络化生存特征

创新实施"语言艺术+信息技术"融合工程,开发互动式网络育人产品,指导学生创作正能量网络文化作品,建立线上线下协同对话机制。打造具有时代特色的网络育人话语体系。实现教育话语的平等化转型、沟通方式的情感化表达批评教育的艺术化呈现。

建设智能化的新媒体育人矩阵。构建"四位一体"的新媒体平台:即时通讯(微信、QQ)、社交网络(微博、知乎)、视听平台(抖音、B站)、云端社区(线上论坛)。创新实施"三化"工程:话语表达年轻化(善用网言网语)、内容生产精品化(打造知识 IP)、互动方式场景化(创设虚拟情境),建立"以学生为中心"的运营机制,强化学生主体地位实施精准画像推送,构建情感共鸣空间。

(三) 构建语言艺术育人体系

通过系统化设计、项目化推进、精准化实施,真正实现语言艺术育人从"单一说教"向"多元对话"、从"经验型"向"专业化"、从"碎片化"向"系统化"的转型升级,全面提升思想政治教育的感染力和实效性。

构建"三维协同"育人机制。制度设计维度。学校要建立党委统一领导的"1+N"协同工作机制(1 个学生工作委员会+N个职能部门),制定《语言艺术育人质量提升计划》,纳入辅导员考核体系,实施"语言艺术+"专项培训工程,打造"理论研修+情景模拟+实战演练"培养模式。队伍建设维度。建立"双维度"人才引进标准(专业素养×语言表达能力),组建"语言艺术育人导师团",培育示范性教学团队搭建校企协同平台,开发"行业导师语言艺术工作坊"。

创新"四维融合"育人模式。做到内容融合,构建"理论话语一生活话语一网络话语"转换机制,开发"一个理论主题+N个生活案例"教学资源库,设计"政治性+学术性+艺术性"三性统一的话语体系。实现方法创新,实施"三化"表达策略,理论表述形象化(比喻转化),政策解读场景化(情境再现),价值引导艺术化(叙事感染);创建"语言艺术育人实验室",开展互动式教学实践。推进载体拓展,建设"线上+线下"双空间育人载体,开发"微语录""微故事""微课程"等语言产品,打造"辅导员说""成长对话"等品牌活动。切实效果提升,建立"语言艺术育人效果评估指标体系",实施"精准滴灌"式个性化引导,构建"表达-反馈-优化"的良性循环机制。

[参考文献]

[1]付琳. 高校辅导员语言艺术化的路径研究[J]. 科学咨询(科技•管理), 2021 (04): 10-11.

[2]李霞,何冠字. 网络语境下高校辅导员工作的语言艺术与技巧[J]. 冶金管理,2019(17):183.

[3] 杨红艳. 高校辅导员与学生沟通的语言艺术研究[J]. 中国多媒体与网络教学学报(上旬刊), 2018(09): 26-27.

[作者简介]吴晓丽(1979-),女,侗,湖南通道人,怀化学院讲师,硕士;研究方向:新闻传播、汉语言文学、思想政治

[基金项目]本文为湖南省高校思想政治工作质量提升工程资助项目"意识形态安全视域下高校思想政治教育实效性研究"(编号: 23A41)成果。